



编者按:

家庭教育是家事也是国事。2021年10月23日,第十三届全国人大常委会第三十一次会议通过了新制定的《中华人民共和国家庭教育促进法》(下称“《家庭教育促进法》”)。新法将于2022年1月1日起施行。新法多个条文涉及妇联,特别提到要注重发挥妇联组织的独特作用。在湖南,《湖南省家庭教育促进条例》(下称“《家教条例》”)在今年3月1日已开始正式施行。

各地市妇联组织积极探索和尝试,组织开展了一系列家庭教育促进活动,成效可圈可点。今日女报/凤网推出“家教条例看湖南”专题策划,看看有哪些“金点子”和“巧心思”。

益阳三个“一” 助推《家教条例》落地生根

今日女报/凤网记者 章清清

打通家庭教育“最后一米”、五步工作法被央媒推介、获评全国家庭教育创新实践基地……近年来,益阳市妇联围绕家庭教育工作深入探索,创新摸索出不少实招和新方法。

打通家庭教育“最后一米”

“我希望自己能成长为一名指导家长、服务家庭的公益师,让家长们履行好家庭教育的主体责任,做一名合格的爸爸、妈妈”……在益阳市妇联组织开展的家庭教育指导公益讲师培训班上,桃江县浮邱山乡金盆村妇联副主席龚艳跟大家作课后分享时说。

为推进家庭教育工作,打造一支家庭教育工作者志愿者队伍,深入基层一线开展家庭教育指导服务,解决家庭教育问题“最后一米”,近年来,益阳市妇联频出实招,定期把乡镇(街道)、村(社区)妇联主席和优秀执委集中在一起“研学”优秀传统文化和提升家庭教育指导服务能力;送课进村,把村(社区)妇联主席和优秀执委培训为群众家门口的家庭教育辅导员;组织专业讲师定期与村(社区)妇联主席一起开展活动、交流经验、探讨问题,积极开展工作示范和指导。

“这些研学活动的效果特别好!”益阳市妇联家儿部负责人介绍,大规模、高强度地开展村级妇联主席培训,不仅普及了家庭教育知识,提高了妇联干部的素质,更重要的是实现了专业人员从送课讲师的角色转变为培训导师,村(社区)妇联主席从活动的参与者转变为活动的主导者,从而实现了家庭教育工作在基层的落地生效。2019年至2021年,益阳市妇联共组织举办全市性家庭教育指导服务能力提升培训5期,培训基层妇联主席近两千人。

一个家庭教育工作法被央媒推介

“我们村里有50个留守儿童,暑期防溺水安全教育是我们工作的重点,每年都会请专家和老师们给孩子们上生命安全主题课,村里还组织了18个志愿妈妈每天上门巡逻探访留守儿童,所以,近几年我们村里没发生过一例儿童溺水事故。”益阳市赫山区三河口村妇联主席曹艳花告诉记者,她们根据家庭教育“五步工作法”以多种形式关爱留守儿童,开展家庭教育工作,村里会定期开展“防溺水”“儿童防性侵”“国学讲堂”“开心生日”等主题课堂和活动。因工作出色,三河口村关爱留守儿童的工作事迹还登上了央视。

“五步工作法”是益阳市妇联和赫山区妇联围绕家庭教育工作深入探索和实践归纳出的以“一定二研三演四推五议”为主要内容的新方法,后被在全市推广,即根据留守儿童存在的突出问题,确定“情绪管理”“感恩教育”等主题教育活动,

研究活动形式、教案,邀请专家团队展演,每月由村妇联主席根据观摩所学到的知识,在辖区内开展推广活动,随时听取留守儿童、家长和社会评议,不断修改完善。

“一定二研三演四推五议”的经验做法多次被全国妇联通过女性之声、中国妇女报等重要媒体或刊物作重要推介。2020年,益阳市妇联获得“全国家庭工作先进集体”称号。

获评一个全国家庭教育创新实践基地

有实招、有方法还有基地。2020年5月,益阳市家庭教育培训基地被评为“全国家庭教育创新实践基地”,湖南仅10家。该基地由湖南省妇联常委、益阳市妇联兼职副主席、益阳市关爱儿童协会会长王建平博士创办。

基地聘请10位专家成立家庭教育讲师团,依托益阳市关爱儿童协会、益阳市关爱儿童服务类社会组织孵化基地、益阳市未成年人保护工作培训基地等平台,定期组织家庭教育指导师和儿童服务工作培训。2019年以来,开设培训班3期,共600余人参加。

王建平博士更是身体力行奔赴在家庭教育公益工作的第一线,2013年以来,她为益阳市机关、企业、学校、社区、乡村开展家庭教育公益讲座近100场。2020年9月,王建平自费启动“家庭教育全国公益巡讲·走进56个民族”活动,深入偏远少数民族地区开展家教宣讲,帮助家长转变教育观念,提升家庭教育水平,助力民族团结。

在今年11月份举行的益阳市百名家庭教育指导公益讲师培训班上,益阳市妇联主席刘庆军表示,2021-2025年家庭教育工作将围绕“五个力”开展建设,即发挥一项机制的领导力,通过市家庭教育工作联席会议制度和市政府妇儿工委,加强全市家庭教育工作的统筹领导和组织协调;焕发一个平台的生命力,利用市家庭教育研究会培育、吸收更多专业性人才,组建专家智库;锻造一支队伍的牌力,推出家庭教育指导公益讲师培训计划,开展一系列公益活动,扩大队伍品牌效应;树立一批示范点的榜样力,建设一批就在群众身边的家庭教育工作阵地示范点;打造一批精品课程的影响力,联动社会机构推出家庭教育短视频,覆盖全市村、社区网格微信群,推动《家庭教育促进法》和《家教条例》在益阳落地落细落实。

漫说《家教条例》

第③期



湘妹子敲黑板

《家教条例》第二十五条提出,“县级以上人民政府应当将流动未成年人家庭教育纳入流动人口管理和服务体系。教育、民政、公安、卫生健康、司法行政等部门和妇联等单位应当协助乡镇人民政府、街道办事处做好流动未成年人家庭教育指导服务工作。”

第十条 父母因外出务工或者其他原因不能与未成年子女共同生活的,应当委托有监护能力的其他成年人代为监护,并将委托监护情况、外出地点及联系方式告知就读学校和所在村民委员会、居民委员会。

父母应当保持同不在一起生活的未成年子女的沟通联系,通过定期团聚和电话、书信、新媒介等联系方式,及时掌握未成年子女的身心健康和生、学习情况,有针对性地开展家庭教育。

第十四条 各级妇联应当加强对家庭教育指导服务中心、站点建立、运行、发展等工作的指导,统筹协调社会资源支持服务家庭教育,开展家庭教育宣传、培训等工作。

县级以上妇联应当建设网上家长学校等信息平台,为城乡家庭提供普惠性家庭教育指导服务。

